

雪之润

○钟读花

一场雪,终于落下了。并不很大,刚刚覆盖了地面,刚刚压满了枝头。一个人在野外,闲闲地走着。空气异常的清冽,所有的尘埃,都被一场雪涤荡了;深深地呼吸一口,一阵沁凉便迅即布满全身,叫人爽透得不得了。干干净净的世界,夺目,都是茫茫的白,耀人眼目。想到“皑皑”一词,觉得此情景以之描绘,是再恰当不过了。走近一棵树。仰首望去,树枝上缀满了雪。那雪软软的,柔柔的,仿佛刚刚覆上的一道道温软的棉絮;知道这冬日的寒冷,于是便多情地为一棵树遮蔽一番。说“玉树琼枝”,质感虽好,却未免有些生硬,刚刚落下的雪,到底是软的啊。用力摇一摇,枝上的雪就“吧嗒吧嗒”地落了下来。仿佛,一声声无奈的叹息。我知道,若然任凭积雪缀在枝上,它会慢慢融化,变成雪水,浸透进树的皮肤,在树的肌体里流淌。从而,为一棵树提供一份能量,提供一份生机。走在一条小河边,河岸生长着一蓬竹子。在北方,竹子长不高,一人多

高而已。竹枝上,亦是落满了雪,白雪之下却是青青的竹叶,青白相映,色彩鲜明出一份快意,形成一道舒心、亮丽的风景。看着看着,仿佛连空气也变成青白色的了,那么明净、那么清新、那么爽透。有麻雀落到竹子上,啄来啄去,也不知在啄些什么;看上去,实在是在没有什么可食的东西,莫非,连鸟儿也喜欢这雪的圣洁?麻雀啄啄食间,青竹摇曳,雪霰便四溅开来,溅在竹叶间。那景象,也美啊。继续前行。脚下,是一道田埂;田埂下,是一块麦田。顺着田埂望去,一条田埂倒像是像一条白色的卧龙,安安静静地卧着,寂静出一份冬日的祥和。但我知道,田埂上积雪下是秋末的枯草。此刻,雪水正在缓缓地浸透枯草,顺着草梗渗入地下;然后,浸透泥土中的每一粒种子;而每一粒种子中都“蠢蠢欲动”着一棵草芽,准备着来年春天的萌发,好为大地增添一份绿色。走下田埂,就是大片的麦田。雪,落得平稳,虽不大,却均匀地把一块麦田盖住了。新雪,异常的白,望着那大片的莹莹的白雪,

让人想到了棉花的柔软和温暖。乡下人说:“雪,是麦田的棉被”,确实如此,一场雪带给一块麦田的,不是寒冷,而是一种润润的暖。白雪,遮挡了寒风对麦田的侵袭;雪水,又滋润了麦苗的根系,为一株株麦苗提供生命的血液,积蓄了春日返青的力量。一场雪,是上天对一块麦田的恩赐。俯下身,用手轻轻拨开堆着的积雪,就露出了雪下的麦苗。麦苗依旧青青,润湿的叶片鲜亮地触动着人的心;每一片小麦叶片仿佛都幻成了一只只柳眉的眼睛,正翻转过它湿润润的睫毛,期盼着春天的到来。野地里,行走的人渐多。大概都如我,是野外赏雪的。其实,一场雪,不仅滋润自然万物,也滋润着人。我相信,每一位赏雪者面对这晶莹洁白的雪,心中自会生出一份纯洁和明净;时日浸润,自会养成一种“冰雪之气”:清冷、圣洁、峭拔,孤傲浩然。



俗语说:“小寒时处二三九,天寒地冻冷到抖”,这句话足以证明小寒节气的冷冽程度。可在我的心底,小寒时节虽然冷,却处处透露着与众不同的美。小寒的美,是腊梅花开。娇艳欲滴的腊梅,在小寒时节努力绽放。无论是似蜜蜂般鲜嫩的黄腊梅,还是如红宝石般娇美的红腊梅,它们都静静地点缀着这个寒冷的节气。在这个百花入冬的休眠时节,它们却不惧严寒,在枝头错落有序地展示着自己的光彩。赏腊梅不仅赏的是它的颜色,更是学习它不屈不挠的精神。在我的老家,还有着小寒时节送腊梅的习俗,寓意着迎春绽放,不畏艰险。即使不送礼,许多人也会买一盆腊梅放在家里,让整个清冷的冬日,焕发着不一样的光彩。腊梅的美,美在颜色与精神。而小寒时节的糯米饭,又藏着另一种美。其做法也很简单:首先,将吸足水分的香菇和虾仁切成丁备用,再把蒸煮好的糯米饭用饭勺打散。随后,向锅中倒油,等油温烧热后,放入虾仁和腊肠中火爆炒。爆炒一会儿后,再倒入香菇翻炒。接着,再放入少许花生,加入食盐继续翻炒。翻炒后,向锅中倒入糯米饭,继续小火慢炒。炒入味后,撒上点葱花,倒上适量酱油就做好了。

认真贯彻执行《洱海保护管理条例》

小寒之美
○崔安宁

中共大理市委主办
主流思想 大众心声
权威发布 本市新闻资讯
内部资料 免费赠阅

大理时讯

DALISHIXUN



传真电话:2181773 新闻热线:13987250936 Email:dlsxtg@163.com 2023年1月5日 星期四 农历壬寅年 十二月十四 晴 2℃ ~ 18℃ 第2241期 编辑/陈曙娟 微信扫一扫 关注大理融媒

今天的中国,是充满生机活力的中国

——习近平主席二〇二三年新年贺词启示录②

□人民日报评论员

新时代大潮澎湃,新征程气象万千。在二〇二三年新年贺词中,习近平主席回望波澜壮阔的历史长河,礼赞一代又一代人的接续奋斗,指出“今天的中国,是充满生机活力的中国”,强调“只要笃定信心、稳中求进,就一定能实现我们的既定目标”。过去一年,我国发展质量稳步提升,科技创新成果丰硕,改革开放全面深化,就业物价基本平稳,粮食安全、能源安全和人民生活得到有效保障。迎难而上,稳健发展,全年国内生产总值预计超过120万亿元,中国经济展现澎湃活力与光明前景。在新年贺词中,习近平主席放眼新时代的中国:“各自由贸易试验区、海南自由贸易港蓬勃兴起,沿海地区踊跃创新,中西部地区加快发展,东北振兴蓄势待发,边疆地区兴边富民。”从白山黑水到南海之滨,从雪域高原到东部沿海,今天的中国,江山壮丽,人民豪迈。一个充满生机活力的中国,也必然是一个蒸蒸日上、未来可期的中国。当前,世界百年未有之大变局加速演进,但时与代在我们一边,这是我们定力和底气所在,也是我们的决心和信心所在。机器转起

来,工人忙起来,订单多起来,消费旺起来,物流跑起来……各地按下经济恢复“快进键”,复工复产加快,复苏势头回暖,各类市场主体活力和信心得到进一步激发,动能正在积蓄、活力正在释放。随着疫情防控措施的优化调整,存量政策和增量政策叠加发力,今年我国经济运行有望总体回升。大力提振市场信心,切实落实“两个毫不动摇”,最大限度释放全社会的创新创业潜能,坚定不移深化改革开放,更大激发市场活力和社会创造力,一定能推动经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长。中国经济是一片大海,虽有狂风骤雨之时,却以其壮阔深邃,经得起风浪急。习近平主席强调:“中国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面依然不变。”我国连续多年稳居世界第二大经济体、第二大消费市场、制造业第一大国、货物贸易第一大国、外汇储备第一大国;我国具有全球最完整、规模最大的工业体系、强大的生产能力、完善的配套能力,拥有1.6亿多户市场主体和1.7亿多受过高等教育或拥有各类专业技能的人才,还有包括4亿多中等收入

群体在内的14亿多人口所形成的超大规模内需市场,正处于新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化快速发展阶段,投资需求潜力巨大;我们如期全面建成小康社会,打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,历史性地解决了绝对贫困问题,我国发展站在新的更高历史起点上。面向未来,有社会主义市场经济的体制优势,有超大规模市场的需求优势,有产业体系配套完善的供给优势,有勤劳智慧的广大劳动者和企业家等人力优势,只要把各方面的优势和活力真正激发出来,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,就能够在激烈的国际市场竞争和大道战略博弈中始终立于不败之地。我们对中国经济发展前景充满信心!星光不问赶路人,历史属于奋进者。奋进新征程、建功新时代,更宏伟的目标等待我们去实现,更辉煌的成就等待我们去创造。保持“越是艰险越向前”的英雄气概,焕发“敢教日月换新天”的昂扬斗志,踔厉奋发、勇毅前行,我们必能不断创造更加灿烂的明天,中国必能始终充满生机活力。(转载自1月4日《大理日报》)

大理市全面推进医共体建设

从2019年开始启动紧密型医共体建设以来,我市坚持建设和运行并重、利益和责任共享,全面推进医共体建设,市域内医疗卫生资源得到整合利用,服务能力得到全面提升。在紧密型医共体建设工作中,我市成立以卫健、编办、人社、发改、财政、医保等部门为成员的工作领导小组,统筹医共体建设,强化政策支持。完善组织建设,明确市医管委、市卫健局、市一医院权责,组建涵盖市镇村三级医疗卫生机构的医共体,成医共体理事会、管理中心,实行一体化管理。联动医疗、医保、医药“三医”改革,综合施策,建立“人头包干、结余留用、超支自负”的城乡居民医保资金打包付费模式。以落实分级诊疗为重点,规范分级诊疗程序,完善双向转诊标准和流程,建立“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗模式。同时,

加强基层技术力量和信息化建设,提升基层服务水平,力争“小病不出镇、大病不出市”。我们还探索共建共享紧密型医共体模式,医共体统筹安排成员单位医疗、基本公共卫生、家庭医生签约工作;整合乡镇卫生院会计到医共体财务部,分级分别核算、统一管理;固定成员单位的工作领导小组,统筹医共体建设,强化政策支持。完善组织建设,明确市医管委、市卫健局、市一医院权责,组建涵盖市镇村三级医疗卫生机构的医共体,成医共体理事会、管理中心,实行一体化管理。联动医疗、医保、医药“三医”改革,综合施策,建立“人头包干、结余留用、超支自负”的城乡居民医保资金打包付费模式。以落实分级诊疗为重点,规范分级诊疗程序,完善双向转诊标准和流程,建立“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗模式。同时,

在疫情防控中,大和街道三和社区党员志愿者用实际行动展现共产党员的“硬核力量”。在大理大学附属医院北站核酸检测现场,志愿者们设置隔离带,引导群众有序排队,并帮助居民完成扫码登记信息、答疑解惑等工作,用心用情助力居民群众核酸检测“加速度”。

冀永志 摄



做个优雅精致的女人

○金美丽



优雅精致是自在与满足的心理体验,是一种美丽的精神境界,是对物欲的超脱和对淡泊宁静的恬适,如同明净的湖水映照看碧蓝的天空。而一个溺于名利是善、恩怨得失的沼泽里的女人,内心缠满杂乱的藤蔓,怎么可能体会到优雅精致的韵味呢?一块天然的璞玉须仔细打磨,不断磨去粗陋、虚繁与瑕疵,才能成为上好的器件。优雅精致是一种自觉的修养,是长期对自己的提炼。当一个女人用坚韧的精神支撑起生活的重负而依旧不改颜色时,你便能感受到一种优雅精致。优雅精致是追求一种完美,多在细节处体现。当你看到一名忙碌劳作之后的女性,仍然仪容娇好、气质不凡,特别是发梢间的一枚精巧发夹、玉颈上的一条雅致丝巾、纤长的十指修整得洁净美丽,你便会从她身上看到一种优雅精致。优雅精致并非不食人间烟火

的超凡脱俗,而是女性的一种追求与理想。人不可能一成不变地保持“呱呱”落地时的模样,而是一生都需要朝着一种美好的目标不停顿地打磨、完善自我,做一个优雅精致的女人。这份讲究,这种优雅与精致,展现的是一个女人内心的从容与高贵;不论生活怎样,我永远是值得被爱的,值得过最好的生活。罗曼·罗兰说:“世界上只有一种真正的英雄主义,那就是认清生活的真相后依然热爱生活。”每个自爱的女人,都是热爱生活的英雄,总能让平凡庸常的日子发出光来。优雅精致的女人自信、坚定而善良,她们懂得感恩生活,愿意静下心来,闻一闻花香、听一听鸟鸣。张曼玉讲过一句很厉害的话:“我觉得美不是一切,它很浪费人生。美要加上滋味、加上开心、加上放纵的东西,才是人生的美丽。”

王尔德说:“爱自己,是终身浪漫的开始”。没有女人是不喜欢浪漫的,女人天生就喜欢风花雪月,喜欢一切美丽的事物,喜欢过优雅精致的生活。而自爱的女人,不论何时何地,

处于何种境遇,都不会亏待自己。上海名媛郭婉莹,是老上海“永安百货”郭氏家族的四小姐。文革中,她被指派干各种脏活重活,还经常被批斗、羞辱,但每次过后,她依旧会把自己收拾得干干净净。偶尔闲下来,她还会给自己做好吃的;没有蒸锅,她可以用煤球和铝锅做圣彼得堡风味的蛋糕;没有茶具,她直接用搪瓷缸子嚼自制的下午茶。这份讲究,这种优雅与精致,展现的是一个女人内心的从容与高贵;不论生活怎样,我永远是值得被爱的,值得过最好的生活。罗曼·罗兰说:“世界上只有一种真正的英雄主义,那就是认清生活的真相后依然热爱生活。”每个自爱的女人,都是热爱生活的英雄,总能让平凡庸常的日子发出光来。优雅精致的女人自信、坚定而善良,她们懂得感恩生活,愿意静下心来,闻一闻花香、听一听鸟鸣。张曼玉讲过一句很厉害的话:“我觉得美不是一切,它很浪费人生。美要加上滋味、加上开心、加上放纵的东西,才是人生的美丽。”

文明的细节是一串串晶莹的珍珠,装点着这个古老而又崭新的城市。冬的气息弥漫大地,也弥漫在洱海边散步的人群中,湛蓝的天空和自由翱翔的海鸥,织成了一幅写意水彩。突然,一团纸被轻轻抛出,掉落在枯黄的草坪上。一个身影走向草坪,她那一头银发在阳光下闪闪发光,经过岁月的洗礼,她的脸上布满了皱纹。只见她款款地俯下身,将纸团拾起,缓缓地放入垃圾箱。这简单却不平凡的一幕才是最美的风景。这个文明的细节永存于我的心中:文明之举,胜美景。烤红薯的香气在城市中回荡,天空的云移动得很温柔,寒风吹落了摇摇欲坠的枯叶,飘洒在人来人往的斑马线上。一个穿

(指导老师:杨芳)

迈上新征程 创造新伟业

——以习近平同志为核心的党中央2022年治国理政述评(三)

淬火成钢赶考路

“全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。”——习近平

延安杨家岭，毛泽东同志旧居墙上，悬挂着一张已经发黄的照片。那是1945年夏，毛泽东到机场迎接前来考察的黄炎培一行。

2022年10月27日，正在这里瞻仰革命圣地的习近平总书记走进窑洞，细致端详照片，思考着“窑洞对”提出的历史之问。

延安时期，面对黄炎培提出的如何跳出“其兴也勃焉，其亡也忽焉”的历史周期率的问题，毛泽东给出了第一个答案，就是“让人民来监督政府”。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在全面从严治党实践中给出了第二个答案，这就是自我革命。

2022年1月18日，十九届中央纪委六次全会上，习近平总书记深刻阐明“第一个答案”和“第二个答案”的内在统一：“一百年来，党外靠发展人民民主、接受人民监督，内靠全面从严治党、推进自我革命，勇于坚持真理、修正错误，勇于刀刃向内、刮骨疗毒，保证了党长盛不衰、不断发展壮大。”

以史为鉴、开创未来，永葆初心、接续奋斗。

一年来，以习近平同志为核心的党中央以强烈的历史自觉、历史主动，持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，开辟百年大党自我革命新境界。

淬炼自我革命锐利思想武器——

2022年1月11日，中央党校(国家行政学院)礼堂，省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题研讨班开班式举行。

面对党内的“关键少数”，习近平总书记结合党的百年历史，深入阐述了五个问题，其中第一个，是推进马克思主义中国化时代化：

“坚持用马克思主义之‘矢’去射新时代中国之‘的’，继续推进马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”。

9个多月后，河南安阳殷墟博物馆，习近平总书记仔细观察青铜器、玉器、甲骨文等出土文物。

“中华优秀传统文化是我们党创新理论的‘根’，我们推进马克思主义中国化时代化的根本途径是‘两个结合’。”习近平总书记一语中的。

思想建党、理论强党。

党的二十大报告就开辟马克思主义中国化时代化新境界提出一系列新思想新观点新要求，为我们党不断推进党的理论创新指明了方向。

从“两个结合”到“六个坚持”，新时代中国共产党人深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想这一当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章。

锻造勇于自我革命的干部队伍——

2022年8月30日，人民大会堂。全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”表彰大会隆重举行，习近平总书记亲切会见受表彰代表。

热烈的掌声中，总书记走到代表们中间，同大家亲切交流并合影留念，勉励他们牢记使命责任、勇于担当作为。

这是首次以党中央、国务院名义开展全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”表彰。

“全面建设社会主义现代化国家，必须有一支政治过硬、适应新时代要求、具备领导现代化建设能力的干部队伍。”习近平总书记强调。

亮出优与劣的标尺、明晰上与下的准绳，激励广大干部发扬斗争精神、增强斗争本领。

修订印发《推进领导干部能上能下规定》，着力解决干部不担当、不作为、乱作为等问题；切实抓好领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理……党中央以高标准严要求锻造堪当时代重任的执政骨干队伍，凝聚干事创业正能量。

“党没有自己的利益，党的领导干部更不应该有自己的私利”。2022年4月11日，海南五指山市水满乡毛纳村，面对围在身边的乡亲们，习近平总书记话语坚定。

打好自我革命攻坚战、持久战——

“必须始终保持正视问题的勇气和刀刃向内的坚定，坚决割除毒瘤、清除毒源、肃清流毒，以党永不变质确保红色江山永不变色。”

2022年6月17日，十九届中共中央政治局就一体推进不敢腐、不能腐、不想腐进行第四十次集体学习。习近平总书记告诫全党，反腐败斗争“极其复杂、极其艰难，容不得丝毫退让妥协”。

同一天，总书记主持召开中共中央政治局会议，审议《关于十九届中央第八轮巡视金融单位整改进展情况的报告》。这是中央政治局会议首次听取巡视整改情况汇报。

一个多月后，随着十九届中央第九轮巡视完成对中央纪委国家监委机关、中央办公厅、中央组织部等单位的反馈，十九届中央巡视全覆盖任务圆满收官。

“凸显了我们党勇于自我革命的鲜明品格，体现了党内监督无例外的坚定立场”。2022年7月28日，习近平总书记主持召开中央政治局会议，审议《关于十九届中央第九轮巡视情况的综合报告》。

政贵有恒，治须有常。

2022年，中央八项规定出台迎来十周年。以习近平同志为核心的党中央以上率下、正风肃纪，推进全党作风建设不松劲、不停步、再出发。

党的二十大闭幕仅3天，习近平总书记主持召开中央政治局会议，研究部署学习宣传贯彻党的二十大精神。

会议的一项重要议程，是审议《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》。

“加固中央八项规定的堤坝，锲而不舍纠‘四风’树新风。”一年来，广大党员严守纪律红线，带头践行新风正气，带动全社会敦风化俗。

“四大考验”“四种危险”将长期存在。党的二十大上，习近平总书记向全党发出号召，全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，决不能有松松歇歇、疲疲沓沓的情绪。

“我们党作为世界上最大的马克思主义执政党，要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位，必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。”

立心铸魂、强基固本、激浊扬清……党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强，不断焕发生机活力，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

2022年初秋时节，辽沈大地千里沃野，一派锦绣风光。

习近平总书记赴辽宁考察调研期间，专门走进牡丹社区，“看看老小区有什么新模样”。

展板上了一幅幅照片，展现着这里的旧貌新颜。近年来，经过改造，这个居住着3000多户居民的典型老旧小区，已成为远近闻名的基层治理示范社区。

“我们党是为人民服务、为人民造福的党。把老百姓关心的事一件件办好，是共产党人的共同心愿。”习近平总书记的话语饱含深情，“社区党组织要牢记党的宗旨，加强和改进社区工作，要让老百姓体会到，中国共产党是全心全意为人民服务的，党始终在人民身边。”

风雨不动安如山，赖有砥柱立中流。

在新疆考察期间，强调要坚决贯彻党中央决策部署，完整准确贯彻新时代党的治疆方略；庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上，寄望共青团始终成为紧跟党走在时代前列的先进组织；在给中国国家博物馆老专家的回信中，号召大家坚持正确政治方向……习近平总书记旗帜鲜明坚持和加强党的全面领导，党总揽全局、协调各方的领导核心作用充分发挥，为新时代新征程党和国家事业发展提供根本保证。

踏上新的赶考之路，走过百年奋斗历程的中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力，正团结带领亿万人民向着实现第二个百年奋斗目标勇毅前行。

新华社记者
(转载自1月2日《云南日报》)

高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜

中共大理市委
大理市人民政府

做好民族工作 关键在党 关键在人

保护洱海 母亲湖 构建和谐美家园

洱海是我们的“母亲湖”，是大理人民赖以生存和发展的根基。

我们要像保护眼睛一样保护洱海，把一个美好家园留给子孙后代。

讲文明 树新风 公益广告

大理市融媒体中心 制

云南省大理白族自治州大理历史文化名城保护条例

第二十三条 在名城核心保护范围和大理古城墙遗址四至范围内设置户外广告、安装、建造太阳能、水箱、水塔、排烟管道、通讯设备、安防设施，因建设需要开挖街道，开办临时性经营摊点等的，应当符合名城风貌管控和公共安全的要求。依法需要进行审批的，有关行政主管部门在批准前应当征求名城保护管理机构或者历史文化街区、名镇、名村所在地

的乡(镇)人民政府(街道办事处)的意见。

第二十四条 名城核心保护范围和大理古城墙遗址四至范围内的城市功能以居住、文化、旅游、教育、卫生、商贸为主，与其功能不符的，应当逐步迁出。

第二十五条 市人民政府应当按照名城保护规划改善名城基础设施、公共服务设施和人居环境。(待续)